

Αισιοδοξία
για τη ρύθμιση
του άρθρου 286
του ΠΚ

Σε ιδιαίτερα καλό κλίμα έγινε η συνάντηση του προέδρου του ΤΕΕ, **Γιάννη Αλαβάνου**, με τον υπουργό Δικαιοσύνης, **Νικόλαο Δένδια**. Το θέμα που κυριάρχησε κατά τις συζητήσεις, ήταν αυτό της τροποποίησης του άρθρου 286 του Ποινικού Κώδικα, που αποτελεί χρονίζον αίτημα των μηχανικών. Συζητήθηκε, ωστόσο, όλο το

Δεύτερον. Πολλές από τις αποσπασματικές διατάξεις έχουν συσταθεί και ψηφιστεί κάτω από το κράτος ενός οιονεί «θεσμικού» πανικού. Με άλλα λόγια, ο νομοθέτης αποφάσισε τη μία ή την άλλη ρύθμιση υπό το βάρος σκοπιμοτήτων που δεν ανταποκρίνονται σε θεμελιώδεις κανόνες και αρχές ενός σύγχρονου δημοκρατικού Ποινικού Δικαίου. Ενδει-

ναγκαίο να διατυπώσει τις ακόλουθες προτάσεις ως προς την ποινική ευθύνη των μηχανικών:
- Πρώτη πρόταση: Η ρύθμιση του άρθρου 286 του ΠΚ να εναρμονιστεί με τις γενικότερες επιλογές του ποινικού νομοθέτη.
- Δεύτερη πρόταση: Κατανοούμε πλήρως την ανάγκη αντιμετώπισης και τιμωρίας των αμελών συμπεριφορών οι οποίες οδη-

Συνάντηση – συζήτηση με τον υπουργό Δικαιοσύνης

φάσμα των ζητημάτων που άπτονται της απόδοσης δικαιοσύνης, σε ενδεχόμενη ποινική ευθύνη των μηχανικών κατά τη διεύθυνση και την εκτέλεση των δημόσιων και των ιδιωτικών έργων, καθώς και το επάγγελμα, αλλά και το ρόλο του μηχανικού. Στη συνάντηση παραβρέθηκαν ο πρόεδρος του ΠΤ Κέρκυρας **Νίκος Σπίγγος**, ο νομικός σύμβουλος του ΤΕΕ **Θεόδωρος Σκινιάς** και το μέλος του Νομικού Συμβουλίου του ΤΕΕ **Αντώνης Βγόντζας**.

Οι απόψεις του ΤΕΕ επί όλων αυτών των ζητημάτων συνοψίζονται σε έγγραφο που δόθηκε στον υπουργό Δικαιοσύνης. Συγκεκριμένα, στο έγγραφο αυτό αναφέρονται τα εξής:

Πρώτον: Το νομοθετικό πλαίσιο που καθορίζει το περιεχόμενο των υποχρεώσεων των μηχανικών κατά την εκτέλεση έργων και τις συνέπειες της παράβασής τους χαρακτηρίζεται από εξαιρετική πολυνομία και αντιφατικότητα, ασυνήθιστη ακόμα και για τα ελληνικά δεδομένα.

Εξαιτίας του αποσπασματικού χαρακτήρα των περισσότερων διατάξεων, η εφαρμογή της μίας ή της άλλης διάταξης εξαρτάται από τον τρόπο που η εισαγγελική αρχή θα κατανοήσει τη φύση της εκάστοτε συγκεκριμένης υπόθεσης, και μάλιστα στο στάδιο της αρχικής εξέτασής της.

κτικά, αναφέρουμε την παρ. 2 του άρθρου 286 του Ποινικού Κώδικα, η οποία αντικαταστάθηκε με τον ν. 2331/1995, και η οποία ορίζει, κατ' απόκλιση από τους κανόνες του Γενικού Μέρους του ΠΚ, ότι η παραγραφή του αδικήματος της παραβίασης των κανόνων της οικοδομικής, αρχίζει όχι από το χρόνο ενέργειας του υπαιτίου, αλλά από την επέλευση των αποτελεσμάτων της πράξης.

Η διάταξη αυτή, κατ' αποτέλεσμα, καθιερώνει το απαράγραπτο των ευθυνών. Εκτιμούμε ότι ο θεσμός της παραγραφής ανταποκρίνεται σε γενικότερες δικαιοπολιτικές επιλογές. Ο κατ' εξαίρεση αποκλεισμός των μηχανικών δεν έχει καμία δικαιοπολιτική βάση.

Τρίτον. Σκοπιμότητες της ίδιας φύσης και έντασης έχουν οδηγήσει πολλές φορές τα δικαστήρια σε παραμόρφωση της έννοιας της υπαιτιότητας: Η έρευνα για την ενδεχόμενη ύπαρξη τεχνικού σφάλματος να αντιμετωπίζεται ως έρευνα αναζήτησης ευθυνών εκ προθέσεως.

Τέταρτον. Η πολυνομία, οι αντιφατικότητες και οι σκοπιμότητες έχουν καταλήξει στην αντιμετώπιση του μηχανικού ως οιονεί «αγορανομικά υπευθύνου» κάθε κατασκευής.

Το Τεχνικό Επιμελητήριο, ως ο θεσμοθετημένος τεχνικός σύμβουλος της Πολιτείας, θεωρεί α-

γούν είτε σε απώλεια ζωής είτε σε πρόκληση μεγάλων καταστροφών. Το ζήτημα αυτό πρέπει να αντιμετωπιστεί στο πλαίσιο της γενικότερης ρύθμισης της υπαιτιότητας, χωρίς αδικαιολόγητες και κατ' εξαίρεση αιχμές από τον ίδιο τον νομοθέτη σε βάρος του τεχνικού κόσμου.

- Τρίτη πρόταση: Με πρωτοβουλία του Υπουργείου Δικαιοσύνης και με τη συμμετοχή εκπροσώπων των παραγωγικών Υπουργείων, και ιδίως των Υπουργείων ΠΕΧΩΔΕ και Ανάπτυξης, καθώς και με συμμετοχή εκπροσώπων του ΤΕΕ, να συγκροτηθεί ειδική νομοπαρασκευαστική επιτροπή, με αντικείμενο τη μελέτη των διατάξεων που αφορούν την ασφάλεια κατά την εκτέλεση οικοδομικών και συναφών έργων, τα καθήκοντα καθενός από τους εμπλεκόμενους και τον προσδιορισμό των κυρώσεων για την παράβασή τους, την υποβολή προτάσεων για τη βελτίωση των διατάξεων αυτών, καθώς και τον σαφή προσδιορισμό των αντιστοίχων κυρώσεων.

Θεωρούμε ότι ο τεχνικός κόσμος της χώρας έχει συμβάλει σημαντικά στη μέχρι σήμερα ανάπτυξη του τόπου μας και έχει το εύλογο δικαιοπολιτικό αίτημα της αντιμετώπισής του σύμφωνα με τους πάγιους κανόνες και τις αρχές ενός σύγχρονου κράτους δικαίου.

Νομοπαρασκευαστική
επιτροπή
για ρόλους,
ευθύνες, ποινές
όσων εμπλέκονται
σε συναφή έργα
μηχανικών

Στο ζήτημα των 157 εκκρεμών συμβάσεων που αφορούν σε μελέτες Γενικών Πολεοδομικών Σχεδίων, Πολεοδομικές Μελέτες και Μελέτες Εφαρμογής, επανήλθε ο πρόεδρος του ΤΕΕ, **Γιάννης Αλαβάνος**, με επιστολή του προς τον υπουργό ΠΕΧΩΔΕ, **Γιώργο Σουφλιά**.

Είχε προηγηθεί ευρεία σύσκεψη στο ΤΕΕ, με τους εκπροσώπους του ΣΑΔΑΣ - Πανελλήνια Ένωση Αρχιτεκτόνων, του ΣΕΠΟΧ και του Συλλόγου Αγρονόμων Τοπογράφων Μηχανικών, με συμμετοχή αναδόχων μελετητών, κατά την οποία εξετάστηκε η κατάσταση μετά τις εξαγγελίες του υπουργού, ό-τι τα προβλήματα θα διευθετηθούν και, μάλιστα, ότι έχει διασφαλιστεί πίστωση 18 εκατ. ευρώ. «Δεκάξι μήνες μετά την εξαγγελία σας, (η κατάσταση) είναι απογοητευτική, ενώ έχουν αναδειχθεί σοβαρά προβλήματα, για τα οποία απαιτείται πλέον άμεση λύση» επισημαίνει στην επιστολή του ο πρόεδρος του ΤΕΕ.

Όπως προέκυψε κατά τη σύσκεψη των συλλογικών φορέων, ο αριθμός των συμβάσεων που έχει διεκπεραιωθεί προς το ΕΤΕΡΠΣ έως σήμερα, είναι ελάχιστος (4-5), ενώ κανένας ανάδοχος δεν έχει λάβει κατευθύνσεις για τη συνέχιση της σύμβασης καθ' οιονδήποτε τρόπο. Η διαδικασία διεκπεραίωσης είναι γραφειοκρατικά βραχυκυκλωμένη και απίστευτα αργή, ενώ σημαντικός αριθμός συμβάσεων (περίπου 40 εκ των 157) οδηγούνται, πλέον, σύμφωνα με τις έγγραφες απαντήσεις της υπηρεσίας, προς λύση και, επομένως, ματαίωση της πολεοδόμησης πολλών περιοχών.

Το ΤΕΕ για τις εκκρεμείς συμβάσεις μελετών πολεοδομικού σχεδιασμού

Οι ερμηνείες των υπηρεσιών σχετικά με τις προκαταβολές των αμοιβών οδηγούν σε πρακτικές έξω από το γράμμα και το πνεύμα της νομοθεσίας που διέπει τις συμβάσεις αυτές (Ν. 716/77 και ΠΔ 515/89), ενώ –όπως τονίστηκε– δεδομένης της αποκλειστικής ευθύνης του εργοδότη για τις υπερημερίες των

συμβάσεων, θα πρέπει να ρυθμιστεί το κόστος των εγγυητικών επιστολών, που επιβαρύνει επί πολλά χρόνια τους αναδόχους.

Με την επιστολή του ο πρόεδρος του ΤΕΕ προτείνει τις ακόλουθες ρυθμίσεις:

1. Να αποκατασταθεί η διαδικασία επικαιροποίησης των προκαταβολών των αμοιβών, σύμφωνα με τη γνωμοδότηση του νομικού συμβούλου του ΤΕΕ, που έχει σταλεί με το 8526/24.03.09 έγγραφό του και προβλέπει απόφαση του υπουργού ΠΕΧΩΔΕ.

2. Να ενισχυθούν οι υπηρεσίες που διεκπεραιώνουν τους φακέλους των εκκρεμών συμβάσεων και να υπάρξει κατάλληλος μηχανισμός για την υποστήριξή τους.

3. Να υπάρξει ρύθμιση απαλλαγής των αναδόχων από το κόστος των τόκων και των προμηθειών εγγυητικών επιστολών, που συμποσούνται σε σημαντικές επιβαρύνσεις γ' αυτούς.

Έκτακτη συνεδρίαση Αντιπροσωπείας

Ο Πρόεδρος της Αντιπροσωπείας ΤΕΕ, **Γ. Θεοδωράκης**, καλεί τα μέλη της σε έκτακτη συνεδρίαση, που θα πραγματοποιηθεί τη Δευτέρα 22 Ιουνίου 2009 και ώρα 10:00 π.μ. στην αίθουσα Συνεδριάσεων του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας (Καραγεώργη Σερβίας 4, 5ος όροφος), με αποκλειστικό θέμα την «Attica Bank», σύμφωνα με την απόφαση της Δωδέκατης Τακτικής Συνεδρίασης, που πραγματοποιήθηκε στις 30-31 Μαΐου 2009 σχετικά με το «6ο θέμα της Ημερήσιας Διάταξης: "Attica Bank"».

Στη συνεδρίαση αυτή απαιτείται για απαρτία πάνω από το μισό των μελών.

Αν δεν επιτευχθεί απαρτία, η συνεδρίαση θα πραγματοποιηθεί το Σάββατο 27 Ιουνίου 2009 και ώρα 09:30, στο ξενοδοχείο «Divani Caravel» (Βασ. Αλεξάνδρου 2, Καισαριανή) και με την ίδια ημερήσια διάταξη, οπότε αρκεί για την απαρτία η παρουσία του ενός τετάρτου των μελών της Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ.

Επισημαίνεται ότι η διαπίστωση της ύπαρξης απαρτίας θα γίνει το αργότερο στις 09:45 του Σαββάτου 27 Ιουνίου 2009.

GT.STRUDL

Πρόγραμμα
Πεπερασμένων Στοιχείων

- Γραμμική στατική και δυναμική ανάλυση
- Μη γραμμική στατική και δυναμική ανάλυση
- Καλυμδωτές κατασκευές
- Λυγισμός
- Βιβλιοθήκη με 100 είδη πεπερασμένων στοιχείων
- Το μοναδικό πρόγραμμα για πολιτικούς μηχανικούς που είναι εγκεκριμένο (QA-QC) από την Nuclear Regulatory Commission (<http://www.nrc.gov>)
- Συνεργασία με τα προγράμματα **STRAD** και **STEEL** για την ταχύτερη εισαγωγή φορέων από Ω/Σ και χάλυβα αντίστοιχα, την αξιοποίηση των δυνατοτήτων προσομοίωσης και την εφαρμογή των Ελληνικών Κανονισμών



Για περισσότερες πληροφορίες και δοκιμαστική έκδοση, επικοινωνήστε με την

4M-ΥΚ Προγράμματα Πολιτικού Μηχανικού

Μικτηνών 9, 15233 Χαλάνδρι, τηλ. 210-6857200, fax: 210-6848237, www.strad.gr

Ορυκτός πλούτος και τοπικές κοινωνίες

Ημερίδα με θέμα «Ορυκτός Πλούτος και Τοπικές Κοινωνίες» οργανώνει το ΤΕΕ. Σκοπός η ανάδειξη της συμβολής του ορυκτού πλούτου στην εθνική οικονομία, η διερεύνηση των προϋποθέσεων βιώσιμης ανάπτυξης του, με βάση τη διεθνή και ελληνική εμπειρία, αλλά και η αλληλεπίδραση

Τετάρτη 30 Σεπτεμβρίου 2009,
Ξενοδοχείο «Αστροπ»,
Πειραιώς 1, Ομόνοια,
ώρα έναρξης: 9.00 π.μ.

της εξορυκτικής δραστηριότητας με τις τοπικές κοινωνίες.

Η οργανωτική επιτροπή έθεσε ως προθεσμία υποβολής τίτλου και περιλήψης των εισηγήσεων, το αργότερο **έως 17 Ιουλίου 2009**, στο Τμήμα Επιστημονικού και Αναπτυξιακού Έργου του ΤΕΕ, Καραγεώργη Σερβίας 4, 102 48, Αθήνα, τηλ.: 210-3291.252-4, ηλεκτρονικό ταχυδρομείο: sci-work@central.tee.gr

Οι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει να αναφέρουν επιπλέον: ονοματεπώνυμο, ειδικότητα φορέα, τηλέφωνο, fax, e-mail.

Οι εξετάσεις για άδεια άσκησης επαγγέλματος

Αρχισαν την περασμένη Δευτέρα (15/6) στην Καβάλα και την Παρασκευή (19/6) στα Χανιά οι εξετάσεις στο ΤΕΕ για τη χορήγηση Άδειας Άσκησης Επαγγέλματος, στους Διπλωματούχους Μηχανικούς των Ανωτάτων Σχολών Εσωτερικού και των Ισοτίμων Σχολών Εξωτερικού. Σήμερα άρχισαν οι εξετάσεις στην Πάτρα και τις επόμενες ημέρες στα υπόλοιπα εξεταστικά κέντρα: Αθήνα (23/6), Βόλο (24/6) και Θεσσαλονίκη (29/6).

] *Το πλήρες κείμενο Προγράμματος, καθώς και ό,τι αφορά τους υποψηφίους, έχει αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του ΤΕΕ (www.tee.gr).*



Ιστορικά τα κτίρια του

Η διαδρομή και το έργο 50 διπλωματούχων αρχιτεκτόνων – μηχανικών που σταδιοδρόμησαν κατά το Μεσοπόλεμο και τις δύο πρώτες μεταπολεμικές δεκαετίες, σκιαγραφείται στον ογκώδη τόμο που εξέδωσε υπό τον τίτλο «Αρχιτέκτονες του 20ού αιώνα», η Ελληνική Αρχιτεκτονική Εταιρεία, με την υποστήριξη του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας.

Το έργο παρουσιάστηκε σε εκδήλωση που οργανώθηκε από τους δύο αυτούς συντελεστές της έκδοσης, στο Βυζαντινό Μουσείο, κατά τα μέσα Μαΐου, από τον καθηγητή ΕΜΠ, **Τάσο Μπίρη**, τον πρόεδρο της Ελληνικής Αρχιτεκτονικής Εταιρείας (ΕΑΕ), **Λουκιανό Παγώνη**, τον πρόεδρο της Ελληνικής Εταιρείας Περιβάλλοντος και Πολιτισμού και γενικό γραμματέα της ΕΑΕ, **Γιάννη Μιχαήλ**, και το δημοσιογράφο, **Δημήτρη Ρηγόπουλο**, οι οποίοι απέδωσαν εύσημα στην **Ελένη Φεσά – Εμμανουήλ**, που είχε την επιστημονική επιμέλεια και το γενικό συντονισμό της έκδοσης.

Όπως αναφέρει στο εισαγωγικό του σημείωμα ο πρόεδρος ΤΕΕ, **Γ. Αλαβάνος**, το βιβλίο αυτό αποτελεί ένα άξιο μνείας επιστημονικό και εκδοτικό γεγονός, που καλύπτει ένα κενό στη σχετική βιβλιογραφία, χωρίς η αξία του να περιορίζεται μόνον εκεί.

«Το βιβλίο απευθύνεται τόσο στον τεχνικό κόσμο, όσο και στον μη ειδικό αναγνώστη, καθώς συνδέει την αρχιτεκτονική έκφραση με τις συνθήκες στις οποίες έλαβε χώρα η οικοδόμηση της ελληνικής πόλης από την εποχή των Βαλκανικών πολέμων έως το τέλος της δεκαετίας του '60. Στις κρίσιμες αυτές περιόδους οι αρχιτέκτονες – μηχανικοί χρειάστηκε να αναζητήσουν τη χρυσή τομή ανάμεσα στο επιστημονικό – αισθητικό ιδεώδες και την αναγκαιότητα. Από τη μια πλευρά έπρεπε να λάβουν υπόψη τους την ελληνική αρχιτεκτονική παράδοση, τις τρέχουσες πολιτιστικές ανησυχίες αλλά και τα αρχιτεκτονικά ρεύματα στο διεθνές χώρο. Από την άλλη, όμως, δεν ήταν δυνατόν να παραγνωρίσουν την επιτακτική ανάγκη στέγασης των Μικρασιατών προσφύγων και των μεταναστών (εσωτερικών και εξωτερικών) σε συνθήκες περιορισμένων μέτρων. Χαρακτηριστικές εκφράσεις της προσπάθειας συγκερασμού της αναγκαιότητας με την επιστημονική – αισθητική διάσταση, ήταν οι προσωφγικές κατοικίες και συνοικισμοί, τα σχολικά κτίρια και η αθηναϊκή πολυκατοικία».

Το ενδιαφέρον που παρουσιάζουν τα κτίρια από το Μεσοπόλεμο έως και τις δύο πρώτες μεταπολεμικές δεκαετίες είναι διπλό, κατά τον Γ. Αλα-

βάνο, καθώς αποτελούν, ταυτόχρονα, δείγματα των αρχιτεκτονικών τάσεων της εποχής τους, αλλά και ιστορικά μνημεία, στο βαθμό που καταγράφουν πολιτικές, κοινωνικές, τεχνολογικές και οικονομικές εξελίξεις. Η προστασία, επομένως, της αξιολογής αρχιτεκτονικής παραγωγής αυτής της περιόδου, αποτελεί, ουσιαστικά, διατήρηση της ιστορικής μας μνήμης και σε αυτήν συμβάλλει το εν λόγω βιβλίο, στην έκδοση του οποίου το ΤΕΕ συνέδραμε οικονομικά, γιατί καλύπτει έναν τομέα στον οποίο οφείλει να δραστηριοποιείται.

Όπως τόνισε ο Τ. Μπίρης, περιγράφεται η ανθρώπινη πλευρά των δημιουργιών, ενώ παράλληλα υπάρχει ένα είδος ειδήσεων, όπως, για παράδειγμα, η αναφορά στον **Ορέστη Μάλτο**, στενό συνεργάτη του **Λε Κορμπιζιέ**, που ήταν σεμνός και αφοσιωμένος στη δουλειά. Ο πατέρας του καθηγητή, ο **Κυπριανός Μπίρης**, του πρότεινε να συνεργαστούν στην έδρα της Οικοδομικής. Μια άλλη μεγάλη προσωπικότητα, ο **Δεσποτόπουλος**, εξελέγη καθηγητής, αλλά λόγω αριστερών φρονημάτων δεν ενεκήθη η εκλογή του και βρέθηκε στη Σουηδία, όπου κρίθηκε κατάλληλος για πανεπιστημιακός δάσκαλος. Μετά από χρόνια, με ενέργειες στις οποίες πρωτοστάτησε ο **Πικιώ-**



μνημεία Μεσοπολέμου

νης, επανήλθε και έκτοτε οι δυο τους σφράγισαν, έως σήμερα, τη Σχολή.

Σύμφωνα με όσα σημειώνει προλογίζοντας το έργο ο **Λ. Παγώνης**, σκοπός του βιβλίου είναι:

α) Να σκιαγραφηθεί κατά σειρά ηλικίας η πορεία των 50 πρώτων εταιρών – μελών της ΕΑΕ, στους οποίους περιλαμβάνονται διακεκριμένοι ελεύθεροι επαγγελματίες, έξι ακαδημαϊκοί δάσκαλοι και αρκετοί δημόσιοι λειτουργοί.

β) Να γίνουν γνωστά το 5ο έργο και οι διακρίσεις τους ώστε να τύχουν συγκεκριμένης νομοθετικής και διοικητικής προστασίας, όσα επιτεύγματα τους έχουν γενικότερη ιστορική, καλλιτεχνική ή πολιτισμική αξία.

γ) Να έλθει σε επαφή η διοίκηση και το ευρύτερο κοινό με ένα σημαντικό, αλλά ουσιαστικά άγνωστο, κεφάλαιο της αρχιτεκτονικής ιστορίας του τόπου.

«Ξαναμπαίνει στο τραπέζι η έννοια της συνέχειας. Η διευρυμένη εικόνα βοηθά να ξεπερνά κανείς το ατομικό και να βλέπει τι γέννησε η περίοδος που εξετάζεται, μέχρι το 1960» υπογράμμισε κατά την παρουσίαση ο Τ. Μπίρης.

«Δίνοντας έμφαση όχι μόνο στα κτιριακά προϊόντα ή στους διαμορφωτικούς τους παράγοντες, αλλά και στα πρόσωπα, η έκδοση αυτή προτεί-

νει μια ιστορική προσέγγιση διαφορετική από τις συνήθειες. Με τον τρόπο αυτό η αρχιτεκτονική του Μεσοπολέμου και των δύο πρώτων μεταπολεμικών δεκαετιών, μπορεί να γίνει ευρύτερα κατανοητή και, το κυριότερο, μπορεί να εκτιμηθεί η έφεση, η πολυμέρεια και η δημιουργική ένταση των ανθρώπων αυτών» αναφέρει στον πρόλογο ο Λ. Παγώνης, που συνεχίζει: «Ο τόμος, με το πλήθος των πρωτογενών στοιχείων, τις 460 εικόνες και την υψηλή του αισθητική, δεν απευθύνεται μόνο στους ειδικούς επιστήμονες, αλλά και σε ένα ευρύτερο κοινό προβληματισμένων αναγνωστών, εντός και εκτός των ελληνικών συνόρων. Η έκδοσή του δικαίως αποτελεί στοιχείο επαίνου και υπερηφάνειας για εκείνους που εργάστηκαν για την πραγματοποίησή του».

Αναφερόμενος στους 50 αρχιτέκτονες – μέλη της ΕΑΕ, ο δημοσιογράφος ομιλητής, Δ. Ρηγόπουλος, είπε ότι «το 70% των αναφερόμενων στοιχείων είναι πρωτόφαντο στη δημοσιότητα. Η αστική πολυκατοικία, είναι πολύ κυνηγημένη από το 1985».

Στο εισαγωγικό τμήμα του Α΄ κεφαλαίου «Συνθήκες και πλαίσιο δράσης των πρώτων εταιρών αρχιτεκτόνων» του βιβλίου, αναφέρεται:

«Η επαγγελματική πορεία των πρώτων μελών της ΕΑΕ μέσα στην ι-

διάζουσα μεσοπολεμική πραγματικότητα, επηρεάστηκε από τις συνέπειες των ιστορικών γεγονότων, το θεσμικό πλαίσιο το οποίο διαμορφώθηκε μέσα από τις τότε κοινωνικές συνθήκες, τις οικονομικές δυνατότητες των εργοδοτών τους, αλλά και από τους κρατικούς προγραμματισμούς, την πολεοδομική υποδομή και γενικά την ισχύουσα τότε νομοθεσία. Όπως αποκαλύπτει το σύνολο της σημαντικής σε όγκο και ποιότητα αρχιτεκτονικής παραγωγής που καταγράφηκε στο διάστημα των δεκαετιών του 1920 και του 1930, η εποχή αυτή αποδείχθηκε ιδιαίτερα ευνοϊκή για το επάγγελμα του αρχιτέκτονα, παρά τις δύσκολες εθνικές περιστάσεις».

Στο θέμα αυτό αναφέρθηκε κατά την παρουσίαση του βιβλίου και ο Γ. Μιχαήλ, λέγοντας ότι στο Μεσοπολέμο αναπτύχθηκε νέος ρυθμός. Αναθέσαμε, είπε, την καταμέτρησή τους και βρήκαμε ότι ο αριθμός των μεσοπολεμικών κτιρίων μπορεί να φθάσει στα 900 έως 2.000. Η κήρυξή τους ως διατηρητέων είναι δύσκολη. Θα προσπαθήσουμε, όμως, για την κατηγοριοποίηση και την προστασία τους με τη βοήθεια της ΕΑΕ, της Ελληνικής Εταιρείας Περιβάλλοντος και Πολιτισμού και του Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών.

Σεμινάρια για πραγματογνώμονες του ΤΕΕ

Με στόχο την αναβάθμιση του θεσμού των πραγματογνώμων, το ΤΕΕ αποφάσισε να διοργανώσει σεμινάρια που θα απευθύνονται σε όσα ενεργά μέλη του επιθυμούν να διενεργούν πραγματογνωμοσύνες. Τα σεμινάρια θα αναφέρονται τόσο στη διαδικασία διενέργειας των πραγματογνωμοσυνών, όσο και στον τρόπο τεκμηρίωσης, σύνταξης και παρουσίασης των Εκθέσεων Πραγματογνωμοσυνών.

Οι ενδιαφερόμενοι για να συμμετάσχουν στα σεμινάρια θα πρέπει να συμπληρώσουν την αίτηση (έχει αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του ΤΕΕ, www.tee.gr) και να την αποστείλουν στο Γραφείο Πραγματογνωμοσυνών με fax στον αριθμό: 210-3291.337 ή μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου στη διεύθυνση: pragmatognomosines@central.tee.gr (για ταχύτερη διαχείριση των αιτήσεων και ενημέρωση των ενδιαφερομένων, προτιμάται το e-mail). Για τη συμμετοχή θα τηρηθεί σειρά προτεραιότητας.

Το πρώτο σεμινάριο θα διεξαχθεί στις **8 και 9 Ιουλίου 2009** και ώρες 14.00 – 20.00, στον πέμπτο όροφο των κεντρικών γραφείων του ΤΕΕ (Καρ. Σερβίας 4, Πλατεία Συντάγματος). Όσοι εκδηλώσουν ενδιαφέρον θα ειδοποιηθούν με ηλεκτρονικό μήνυμα ή τηλεφωνικά.

] Γραφείο
Πραγματογνωμοσυνών,
τηλ.: 210-3291.256, 210-3291.340